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 TP de découverte.
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 Application - mise en œuvre de savoirs et savoir-faire.
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 Recherche et validation de solutions.
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 Evaluation.

	

	THEMATIQUE 

I9: Les systèmes logiques séquentiels: le GRAFCET




 COMPETENCES ATTENDUES
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 Lister et caractériser les entrées participant aux réceptivités et les sorties affectées aux étapes
	§A
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 Modifier la spécification comportementale à l’aide d’un éditeur.
	§B
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 Implanter un programme dans un système cible.
	§B
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 Tester le fonctionnement.
	§B


 PROBLEMATIQUE
Pour des applications et processus simples, un cycle de fonctionnement peut être décrit à l'aide d'un seul GRAFCET. Cependant, lorsque ceux-ci sont complexes et évolutifs, une solution à plusieurs GRAFCET coordonnés s'avère plus facile à CONCEVOIR, à FAIRE EVOLUER et à MAINTENIR. 

Dans ce TP, vous allez établir un GRAFCET de tâches et aborder la notion de structure coordonnée.

Le problème posé va consister à :

( Établir le GRAFCET correspondant à la tâche « Production normale »,

( Compléter le GRAFCET de coordination.
CONDITIONS DE DEROULEMENT DE L’ACTIVITE
	Phases de travail
	Objectif
	Activité

	A) Mise en situation
	Identifier les différents modes de fonctionnement du système.

	« Conduire » le système dans différents modes de fonctionnement.

	B) Etude de la problématique
	Générer un programme et l’implanter dans un API cible.

Simuler le programme dans un environnement virtuel. Tester le fonctionnement.

	Compléter un GRAFCET selon un point de vue « Partie Opérative ». Editer, compiler et mettre au point un programme source.

	C) Synthèse
	Assurer la coordination des tâches de l’application. 

	Compléter un GRAFCET de coordination.

Compléter un questionnaire de synthèse.




Ressources documentaires, logiciel et matériel :

Vidéo. Dossier ressource du manipulateur Schrader. Mise en œuvre du logiciel AUTOMGEN.

Système Schrader + AutomgenV7 ou +
A) Mise en situation [( 30mn] 



( Temps conseillé










( Dossier ressource
A1) Préambule
[image: image14.wmf][image: image15.emf] 

 

 Le schéma fonctionnel de l’annexe 1 du dossier ressource ( permet d’effectuer la conduite du robot SCHRADER. On admettra qu’à chaque mode de fonctionnement (chaque rectangle) correspond un GRAFCET dit « de tâche » et qu’un GRAFCET de coordination assure le passage d’un mode de fonctionnement à un autre. Remarque: le pupitre est utilisé dans l’environnement virtuel.
Dans ce qui suit, vous allez utiliser ce schéma fonctionnel pour « conduire » le robot SCHRADER dans ses différents modes de fonctionnement.
A2) Conduite du système


L’A.P.I TSX17 est chargée avec un logiciel répondant au fonctionnement décrit par le schéma fonctionnel de l’annexe 1 du dossier ressource. Dans un premier temps, vous allez « conduire » le système et observer ses différents modes de fonctionnement puis vous établirez le GRAFCET de la tâche (F1) <Production normale>.



(---- Mettez le système en énergie ------>

A21) Système dans le mode (A6) <Mise PO dans l’état initial> 

Le voyant « VREF » doit être éclairé conformément à l’action annoncée dans le cadre de la tache (A6) <Mise PO dans état initial>.
Q1) Observez les éléments (base, bras, colonne) du robot et donnez leur position après la mise en énergie.  Répondez sur le document réponse 1 (DR1).
(------Appuyez sur le bouton-poussoir « INIT »----->

A22) Système dans le mode (A1) <Arrêt dans l’état initial> 
( Observez le système.
Q2) Quel élément du pupitre permet de dire que le système est dans le mode (A1) <Arrêt dans l’état initial > du schéma de l’annexe 1 ? Quelle est la succession des actions que l’opérateur doit effectuer pour placer le système dans le mode F1 <Production normale> ? 

Répondez sur le DR1.
( Placez le système dans le mode F1 <Production normale>


Pour faire vérifier le fonctionnement.

A23) Système dans le mode (F1) <Production normale>

Q3) Le système répond-il au fonctionnement attendu dans ce mode? Pourquoi ? Répondez sur le DR1.
(Pour répondre à cette question, il faut comparer le comportement du système au fonctionnement attendu  dans le cadre F1 de l’annexe 1 du dossier ressource). 
( Visualisez le fichier vidéo schrader_mono2
Q4) Pourquoi la sortie de la tâche F1 (transition F1 ( A2) se fait-elle sur le front montant de la variable Init ? Répondez sur le DR1.
A24) Système dans le mode (F4) <Marche de vérification dans le désordre
Q5) À partir de quels modes de fonctionnement peut-on « entrer » dans le mode F4. Donnez les conditions de transition dans chacun des cas. Répondez sur le DR1.
( Mettez le système dans le mode F4, placez le bras dans une position quelconque et mettez le commutateur Auto/Manu sur Auto.
Q6) À quelle condition le bras revient-il en position initiale ? Répondez sur le DR1.
B) Etude de la problématique [( 50mn]
Copiez le répertoire <voir prof pour le nom>, situé sur le serveur, sur le bureau de votre PC.
( Le fonctionnement attendu pour le bras a été filmé (fichier schrader_mono2).
B1) Dessin du Grafcet correspondant au mode (F1) <Production normale>

Visualisez le fichier vidéo schrader_mono2 et listez éventuellement « au brouillon » la succession des actions et des transitions nécessaires aux mouvements du bras.

Q7) Complétez le Grafcet du DR2 en utilisant les symboles de l’annexe 2 du (.


Pour faire vérifier votre GRAFCET
B2) Programmation et test de votre solution sur la maquette virtuelle du Schrader
· Lancez le logiciel AUTOMGEN [image: image9.png]


et chargez le fichier projet <schradV1a.agn>. 
· Complétez le folio F1 du projet à partir du DR2.

· Générez le programme exécutable.
Dans l’onglet « cible » choisissez <PC>. 

COMPILER le GRAFCET clic sur : « Programme » puis « compile »

· Lancez le programme par <Connexion>, <RUN>, <visualisation dynamique>

Pour faire vérifier le fonctionnement
B3) Modification du grafcet de la tâche (F1) <Production normale>

On souhaite comptabiliser le nombre de pièces déplacées par le bras.

Q8) Rajoutez un mécanisme de comptage dans le Grafcet de la tâche F1 pour que la valeur de l’afficheur du pupitre virtuel augmente d’une unité après chaque dépose d’une pièce. Répondez sur le DR2.
Remarque : Pour faire évoluer l’afficheur, il faut gérer le compteur C1 (voir ci-dessous).



Analyse du Grafcet de la tâche « Poste d’assemblage ».

Une opération et un test sur le compteur C1 sont réalisés dans le grafcet du « Poste assemblage ».

C) Synthèse [( 20mn]
C1) Elaboration du Grafcet de coordination des tâches.

Q9) À partir des observations faites lors de la conduite du système et des résultats consignés sur le DR1, complétez le GRAFCET du DR3 pour qu’il réalise la coordination des tâches du schéma fonctionnel de ce même document.

Remarque : Ce GRAFCET est complet lorsque les boucles, les transitions et les sigles des boîtes fonctionnelles sont placés.
Chargez le fichier projet< schradV1b.agn> et complétez le folio <coordination>. Simulez le fonctionnement.
C2) Questionnaire de compréhension
Q10) Consultez les GRAFCET de l’annexe 3 du ( et complétez le questionnaire de compréhension du DR4.


Pour faire vérifier vos réponses.
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Info sur les compteurs





MANIPULATEUR SCHRADER 
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Un compteur est une variable identifiée par la lettre C suivie d’un indice i avec 


i ( N. Le compteur Ci est incrémenté si on effectue l’opération Ci ( Ci+1 ou décrémenté par Ci ( Ci-1. 


Avec le logiciel AUTOMGEN, ces opérations sont réalisées dans un GRAFCET par les actions P0 +Ci pour incrémenter et P0 –Ci pour décrémenter:





Exemple:








			    


L’action associée à une étape étant exécutée plusieurs dizaines de fois par seconde, il faut incrémenter ou décrémenter le compteur uniquement lorsqu’on entre ou lorsqu’on sort de l’étape. 


C’est ce que réalisent les termes Pj (j ( N) soit (P1 ( (Xk) et P0 (P0 ( (Xk).


Note : P signifie pulse (front), 1 pour montant et 0 pour descendant


�


Le test d’un compteur Ci se fait dans une transition comme précisé ci-dessous.


 





Rem : <op> peut être : =, <, >, <=, >=





Exemple:


C1 <= 10 placée dans une transition signifie que la transition est franchie si le contenu du compteur C1 est inférieur ou égal à 10.
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